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رقم غيرصفر

  رقم غيرصفر۵ يا ۰رقم 

 تعداد اعداد 

 ۵مضرب 
 تعداد اعداد

  رقمی۳ 

  اعداد كوچک تر از 

  ۵و مضرب۱۰۰۰

  اعداد كوچک تر

  ۵ و مضرب ۱۰۰ از 

  كل اعداد

  رقمی۳  

 رقم صفر غير صفر

 غيرصفر و
 غيريكان 

 ۴ يا ۲رقم 

 ارقام زوج

رقم غيرصفر  ارقام فرد ارقام زوج

حالت های 

 رقم اول
جايگشت 

 بقيه ارقام

مكان دوم مكان اول امnمكان

 تعداد چهار رقمی ها با دهگان و صدگان فرد:
فردفرد

 تعداد كل چهار رقمی ها:

fتابع  )2( -23 : A Bيک است و شـامل عضـو به يک( , )1 ، پـس 1

fداريم ( ) 1 fبـرای ،يـک اسـت بـه يـکfاما چون .1 (  حالـت، بـرای ٣، 2(

f ( fحالت و برای ٢، 3( ( لـذا تعـداد توابـع  .مانـد می حالت باقی يکتنها  4(

  يک مطلوب برابر است با: به يک
  f ( ) f ( ) f ( ) f ( )   1 3 2 1 61 2 3 4  

24- )1(   
شمارش را از جايی آغـاز  ،در حل مسائل با استفاده از اصل ضرب :  نکته

   ط يا محدوديت باشد.كنيم كه دارای شر می

لذا يكان رقمی زوج است و در  ،رقمی مورد نظر استشش چون اعداد زوج 

  گيريم: حالت در نظر می ٢بنابراين باشد.  می ٤يا  ٢، ٠نتيجه يكی از ارقام 

  الف) رقم يكان صفر باشد:

      5 4 3 2 1 1    تعداد اعداد مطلوب120

  باشد: ٤يا  ٢ب) رقم يكان 

      4 4 3 2 1 2   تعداد اعداد مطلوب192

  

  رقمی زوج برابر است با: ششكل اعداد  تعدادلذا بنا به اصل جمع 

 120 192 312  

به كمک اصل متممی، ابتدا تعداد كـل اعـداد چهـار  راه اول:  )3( -25

كنيم كـه  می  چهار رقمیاعداد كنيم، سپس منهای تعداد  رقمی را تعيين می

   ها هر دو فرد هستند: ارقام دهگان و صدگان آن

   
    

9 10 10 10 9000
9 5 5 10 2250

  

    9000 2250    جواب6750
 حالت داريم:  دو راه دوم:

   :تواند هم زوج و هم فرد باشد الف) دهگان عددی زوج باشد، لذا صدگان می

       9 10 5 10 9 5 10 10 4500

  لذا صدگان بايد عدد زوج باشد:  ب) دهگان عددی فرد باشد،

       9 5 5 10 9 5 5 10 2250  

  بنابراين تعداد كل اعداد مطلوب برابر است با: 4500 2250 6750  

باشد، بايد رقم يكان آن  ٥برای آن كه عددی مضرب  راه اول:  )4( -26

  برابر است با: ٥پذير بر  ی بخشباشد. پس تعداد اعداد سه رقم ٥صفر يا 
     9 10 2 9 10 2 180  

  كنيم.  را كم می ٥حال از كل اعداد سه رقمی، اعداد مضرب 

   9 0 0 1 8 0 720  

   راه دوم:

 nتـر يـا مسـاوی كوچـکكـه  mطبيعـی مضـربتعداد اعـداد  نکته:

m,n)دنباش )n:برابر است با ،
n
m
[ ]   

  علامت جزء صحيح است.) [](

  برابر است با: ٥اعداد سه رقمی مضرب 

   999 99 199 19 1805 5 
[ ] [ ]  

  

  نيست برابر است با: ٥پس تعداد اعداد سه رقمی كه مضرب 

  900 180 720  

از نمودار درختـی  راه اول:  )3( -27

  كنيم: استفاده می

شـروع  ٢رقمی وجود دارد كه با  ٥عدد  ٤

رقمی نيز  ٥عدد  ٤طور مشابه  به شود. می

شـود، پـس  شـروع می ٣وجود دارد كه با 

  رقمی وجود دارد.  ٥عدد  ٨مجموعاً 

  راه دوم:

گر ترتيب قرار گرفتن ):1( نکته شیء متمايز مهم باشد، به هـر يـک  nا

تواننـد در يـک رديـف كنـار هـم قـرار  شیء می nهايی كه اين از حالت

گوييم. بنا به اصل ضرب تعـداد  شیء می nبگيرند، يک جايگشت از اين

  شیء متمايز برابر است با:  nهای كل جايگشت

n n ... n!   1 1  

 m1كـه، طوری شیء در يک رديف به nهای تعداد جايگشت ):2( نکتـه 

شیء نيز مثل هم  kmشیء ديگر مثل هم و ... و m2شیء مثل هم، 

    باشند، برابر است با: 

k

n!
m !m !...m !1 2

  

شیء غيـر متمـايز  nهای مطلوب برای طور كلی تعداد حالت به نتیجه:

شـیء متمـايز بـه  nهـای مطلـوب بـرای برابر بـا نسـبت تعـداد حالت

  متمايز است. جايگشت اشياء غير 

حالت  ٢تواند باشد، پس برای اولين رقم  می ٣يا  ٢ابتدا توجه كنيد كه اولين رقم 

كنـد پـس  های مختلف ايجـاد می رقم ديگر، حالت ٤داريم و ترتيب قرار گرفتن 

  رقمی مطلوب برابر است با: پنجتعداد اعداد 




!
!

   42 2 4 83  

  

نـد (برابـر صـفرند.)، پـس ا رقم مشـابه ٣مانده  رقم باقی ٤توجه داريد كه در 

  كنيم. های اين سه رقم تقسيم می ها را بر تعداد جايگشت تعداد جايگشت

28- )3(    
توانند كنار هم دور يـک  شیء متمايز می nهايی كه تعداد حالت نکتـه: 

n)برابر با ،ميز (در يک صف بسته) قرار گيرند )!     است. 1

)نفـر بـه ٦ی بالا ايـن  بنابر نكته )! ! 6 1 تواننـد كنـار هـم  حالـت می 5

  بنشينند. 




